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BM-II.059.1.317.2024
Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na wystąpienie z 13 czerwca 2024 r., znak K10INT3339, dotyczące interpelacji Poseł 

Moniki Wielichowskiej w sprawie znowelizowania ustawy o pomocy społecznej, proszę o przyjęcie 

poniższych wyjaśnień.

Stosownie do art. 59 ust. 1 ustawy z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2023 r. poz. 

901, z późn. zm.) decyzję o skierowaniu do domu pomocy społecznej i ustaleniu opłaty za pobyt 

w takiej placówce wydaje organ gminy właściwej dla danej osoby w dniu kierowania do DPS.  

Zgodnie z art. 101 ust. 1 i 2 ww. ustawy właściwą miejscowo gminą jest gmina miejsca zamieszkania 

osoby ubiegającej się o świadczenie, a  w  przypadku osoby bezdomnej gmina ostatniego miejsca 

zameldowania.

Na podstawie regulacji przyjętej w art. 27 Kodeksu cywilnego miejscem zamieszkania osoby 

pozostającej pod opieką jest miejsce zamieszkania opiekuna. 

Ustawa o pomocy społecznej nie wprowadza odmiennych reguł ustalania miejsca zamieszkania, 

opierając się w tym zakresie na ogólnych przepisach Kodeksu cywilnego.

Zasadność takiego ukształtowania regulacji potwierdził Naczelny Sąd Administracyjny  

w  postanowieniu z 24 października 2013 r. (sygn. akt I OW 155/13), w którym uznał, 

że  „ustawodawca miał w tym przypadku na uwadze fakt, że to opiekun prawny jest reprezentantem 

osoby ubezwłasnowolnionej całkowicie, sprawuje nad nią pieczę i zarządza jej majątkiem. 

Zatem,  aby opiekun mógł się ze swych obowiązków, prawidłowo i z korzyścią dla podopiecznego, 

wywiązać, wszystkie informacje i sprawy, dotyczące osoby ubezwłasnowolnionej, muszą 

koncentrować się wokół jej opiekuna”.

Należy podkreślić, że przy opracowaniu zasad dotyczących ustalania gminy właściwej do udzielania 

świadczeń z pomocy społecznej, ustawodawca musiał przyjąć pewne założenia, tak aby ustalenie 

gminy właściwej nie nastręczało wielu problemów i aby gminy nie miały trudności przy ustalaniu, 

czy są w danym przypadku właściwe do udzielenia świadczenia, czy nie. 

Kwestia poruszona w interpelacji zostanie przeanalizowana i wzięta pod uwagę podczas dyskusji i 

prac powołanego Zespołu ds. reformy systemu pomocy społecznej. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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